

第一观察

读懂总书记考察冬奥筹办的几层深意

2021年伊始，习近平总书记考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作，再次点燃大家的冬奥热情。

距离2022北京冬奥，时间的脚步越来越近。站在重要历史节点的中国，将迎来又一个重大标志性活动。

(一)挑战压力下的从容自信

这是总书记第4次实地考察冬奥筹办工作。

第一次是4年前，2017年1月23日，刚结束瑞士访问回国，总书记便来到北京冬奥会张家口赛区，考察筹办工作。

在洛桑，习近平主席向国际奥委会承诺：中国把承办2022年北京冬季奥运会视为一个具有特殊意义的重大事件，一定把它办好。

在崇礼，总书记强调：当前，一切规划和建设都要聚焦和服务于办好北京冬奥会这个中心任务。我们要办一届绿色、节约、廉洁的冬奥会，其重要意义就在于全民健康是全面建成小康社会的题中应有之义。强健体魄，就是要让人民群众生活得更好。

第二次是同年2月24日，在北京先后考察了五棵松体育中心、首都体育馆。

第三次是2019年2月1日，来到位于石景山首钢园区的北京冬奥组委，并在那里同延庆赛区场馆建设者连线。

冬奥会筹办工作千头万绪，检验一个国家的综合实力。

2020年，突如其来的新冠疫情，给进入筹办关键时期的北京冬奥会带来巨大挑战。挑战之下，冬奥筹办严格落实各项防控措施，创新工作方式，克服各种困难，做到了工作不断、力度不减。目前，北京冬奥会所有竞赛场馆已完工，相关基础设施建设与场馆同步完成，达到测试赛要求。

2020年12月，第九届奥林匹克峰会举行远程会议。峰会指出：北京冬奥筹办进展“极其顺利”。

4年前在张家口考察时，习近平总书记说，冬奥会所有建设工程要“坚持百年大计，精



心设计、精心施工，按规划和计划推进，做到从容、保质保量”。

挑战之下依然能够“按规划和计划推进”，其背后是率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济由负转正的大国实力和大国担当。

(二)彰显民族自信的重要舞台

习近平总书记是将北京冬奥会的意义放在大的时空坐标下来看待的——

“举办北京冬奥会、冬残奥会来之不易、意义重大，同实现‘两个一百年’奋斗目标高度契合”。

冬奥申办、筹办的过程，也是见证中国发展历史性变革、取得历史性成就的过程。

4年前在张家口考察时，总书记要求河北省、张家口市抓住历史机遇，紧密结合实施“十三五”规划，紧密结合推进京津冀协同发展，通过筹办北京冬奥会带动各方面建设，努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

如今，一份优异的成绩单已经展现在人们面前——

京津冀协同发展正如火如荼推进，京张地区交通、生态、产业等领域合作扎实推进，崇礼人捧起家门口的“雪饭碗”，2019年5月脱贫摘帽；

“十三五”规划圆满收官，新时代脱贫攻坚任务如期完成，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一步……

2021年是中国共产党建党百年，是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。

正如总书记所言：“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动，是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机”。

这样的重大标志性活动，不仅将成为进一步提振民族士气、彰显民族自信的舞台，也将为民族复兴进一步凝心聚气。

(三)国家现代化的重要标志

“十四五”规划《建议》明确提出要“筹办好北京冬奥会、冬残奥会”，同时将建成“体育强国”列入2035年基本实现社会主义现代化远景目标。

全民健身运动的普及和参与国际体育合作的程度，是一个国家现代化的重要标志。

2015年，习近平总书记指出，冬奥会在北京举办“是中国体育和经济社会发展同世界奥林匹克运动发展开创双赢局面的重要契机”。

进入新发展阶段，我国发展将更加突出强调深入贯彻新发展理念。

绿色、共享、开放、廉洁——习近平总书记多次强调的北京冬奥会办奥理念，与创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念高度契合。

低碳管理工作方案，延庆、张家口赛区生态修复工作等，让冬奥会成为科技成果落地的生动案例。正在制定实施的科技冬奥项目，如5G通信、8K数字转播等项目，也将为人们的日常生活带来改变……这些都展示了新发展理念指引下的冬奥会的独特魅力。

随着冬奥会的临近，北京申办时提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景正一步步变为现实。这不仅成为群众健康生活、体育强国建设的重要内容，也成为不断释放经济发展内需潜力、推动构建新发展格局的重要动力。

“体育强则国家强，国家强则体育强。”冬奥将临，一幅属于中国的壮美画卷，正在徐徐展开。

出品人：赵承、许基仁；策划：周杰、霍小光
统筹：张晓松、王绚、王敏；主笔：林德韧、朱基叙
视觉：张惠慧、包昱涵、王秋韵；编辑：杨文荣、姜漫
新华社国内部、体育部联合出品

黄坤明出席“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动仪式强调

鲜活讲好中国共产党的故事，齐声唱响共产党好的主旋律

新华社北京1月18日电 1月18日，中宣部在国家博物馆举行“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话，强调隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活中的一件大事，要记录历史伟业、展现百年风华，生动鲜活讲好中国共产党的故事，齐声唱响共产党好的主旋律，大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围。

黄坤明指出，百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。要走进历史深处，生动讲述老故事、深入挖掘新故事，全面展现百年大党的梦想与追求、情怀与担当，突出展示党的十八大以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就。要走进人民心中，充分反映我们党始终同人民想在一起、干在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心。要走进思想高地，广泛弘扬各个历史时期铸就的伟大精神，深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值。要走进奋斗一线，展现干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌，凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量。

中央和地方主要媒体的编辑记者代表在北京主会场和各省区市分会场参加启动仪式。

新华融媒为您解读：启动仪式选7处会场有何深意（8版）



程『大型主题采访活动旗帜』
一月十八日，在国家博物馆，记者代表展示“奋斗百年路 启航新征程”
新华社记者申宏摄

新华社北京1月18日电（记者孙少龙）党的作风，就是党的形象。过去一年，中央纪委国家监委和地方各级纪检监察机关持之以恒落实中央八项规定精神，久久为功纠“四风”、树新风，不断擦亮作风建设这张“金色名片”。

以作风建设直面大战大考

2020年11月22日晚，天津滨海新区晓镇家园社区党总支书记杨秀杰刚协调好入户核酸检测任务，抄起电话又联络起别的工作。边走边说的她，突然撞到健身器材上，“扑通”倒在地上晕了过去。

这天，是自滨海新区发生零星新冠肺炎病例后，启动全员核酸检测的第二天。

一天下来，杨秀杰只靠一份烤饼夹火腿果腹。连续10多天的时间里，这位51岁的社区党总支书记常常奔波到凌晨两三点钟，最忙时两天一夜只睡了2个半小时。

这是新冠肺炎疫情发生以来，疫情防控一线党员干部的最真实写照。

“我是党员我先上”“疫情不退我不退”“请组织把我派到最危险的地方”……大战大考之时，方显过硬作风。

960多万平方公里的土地上，460多万个基层党组织筑起坚实堡垒，2.5万多名优秀分子在火线上宣誓入党，鲜红的党旗高高飘扬在

“金色名片”永不褪色

新时代纪检监察工作高质量发展之“作风篇”

抗击新冠疫情第一线。

2020年，在脱贫攻坚的战场上，作风建设的号角同样长响不息。

2020年3月17日，宁夏固原市委原常委、西吉县委书记马志宏因受贿罪被判有期徒刑11年，并处罚金80万元。

马志宏案查处的起因，正是扶贫资金使用监管出现问题。

以一管可以窥全豹。2020年1月至11月，各级纪检监察机关对履行脱贫攻坚责任不力的9554名党员领导干部进行问责；查处扶贫领域腐败和作风问题5.69万起，批评教育帮助和处理8.5万人，其中党纪政务处分3.57万人。

久久为功纠“四风”树新风

“陕西省汉中市西乡县委常委、副县长黄维违规收受礼金问题”“广西壮族自治区百色市建筑工程质量检测中心副主任玉敏违规滥发津补贴问题”“国家中医药管理局机关服务中心物

业处原副处长侯全福公车私用问题”……

2021年元旦前夕，中央纪委国家监委公开通报了6起违反中央八项规定精神典型问题。这6起问题点到具体人、点出具体事，在广大党员干部中起到了极强的警示教育作用。

“请提供去年以来的购卡明细单，尤其是机关企事业单位的。”

2020年国庆、中秋双节假期，吉林省纪委监委联合多个部门组建的专项监督检查组在发现违规公款消费疑点后，来到吉林某大型超市调取发票底单，并对3张疑似问题发票进行记录。

一年来，各级纪检监察机关坚决履行党内监督专责机关的职责，以眼里掺不得沙子的较真抓“四风”问题，以钉钉子的精神推进行风建设，积小胜为大胜，化量变为质变。

数据显示，2020年1月至11月，全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题11.7万余起，批评教育帮助和处理17万余人，其中党纪政务处分10万余人。

纠“四风”，更要树“新风”。

2020年10月26日至29日，党的十九届五中全会在北京召开。

简朴的房间陈设，餐厅里处处可见的“厉行节约、反对浪费”提示；从工作人员到与会人员，人人都自觉践行“光盘行动”……在会议举办地京西宾馆，厉行节约的浓厚氛围给与会同志留下深刻印象。

细微之处见精神，党风政风引领社风民风。以党的中央全会为引领，厉行节约、反对浪费的“新风”正吹遍神州大地。

让群众感受到正风反腐就在身边

“大爷，您反映的村干部挪用土地补偿款问题我们已经进行了调查核实，现在跟您反馈调查结果……”

2020年11月14日下午，河北遵化市纪委监委干部来到团瓢庄乡实名信访人家中，反馈其检举控告的处理结果，让信访人深

感满意和感动。

一年来，各级纪检监察机关坚持问题导向、目标导向，选择群众反映强烈的突出问题，推动一领域一专项、一地域一方案，深入整治扶贫民生领域的“微腐败”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”。

数据显示，2020年1月至11月，各级纪检监察机关查处民生领域腐败和作风问题10.46万起，批评教育帮助和处理14.95万人，其中党纪政务处分9.2万人。

让城乡更安宁、群众更安乐，扫黑除恶是一项重要工程。在扫黑除恶专项斗争收官之年，各级纪检监察机关扎实推进“六清”行动，坚决果断“打伞破网”。

2020年12月，四川省纪委监委发布消息，四川省绵阳市中级人民法院原党组书记、院长莫亚林被开除党籍。

在消息中，两句话格外引人注目：为黑恶势力充当“保护伞”；违规干预插手司法活动。

数据显示，2020年1月至11月，全国共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题2.96万起，给予党员干部和公职人员党纪政务处分2.54万人，移送司法机关2383人。

作风建设永远在路上。“十三五”圆满完成收官、“十四五”新程开启之时，永不褪色的“金色名片”将继续为全面建设社会主义现代化国家保驾护航。

电影《望道》沪上开机
帮助青年读懂百年前“同龄人”的初心